# 今背讀書甘苦談

育着手,其他任何方法都不能獲得實效。國防力量、推行民主政治的原動力,如果不從教教育是增進國民知識、增加國家財富、强化

統門目前的情況,大家只注意到經濟發展和政治運作的優異表現,其實這都是得力於教育的政功。復興基地現在的就學率已接近百分之百,除極少數老年人不識字外,幾乎已沒有文盲。如餘、大學生。而我們的教育大應樣的人才,就有什麼樣的人才。 說我們的全體國民都是知識份子,並不誇張。目 前我們需要什麼樣的人才,就有什麼樣的人才。 對公室的職員,工廠裏的工人,都具有電子機械 知識;軍隊裏盡是中學生和大學生。而我們的教 育方式仍在力求改進,除學校教育外,又增辦空 中教學,使無法到學校去讀書的人,在家裏就能 學到自己想學的東西。中華民國的教育已經開花 學到自己想學的東西。中華民國的教育已經開花

有少數的人有學校可進,很多有學問的人都是由們的教育都被限制在一個很狹小的範圍之內,只人民生活艱苦,社會不安定,國防力量薄弱,追去的教育情形。老實說:過去國家之所以貧弱,我去的教育情形。老實說:過去國家之所以貧弱,

文兄教導,或在私塾學成的。雖然孔子主張六藝 文兄教導,或在私塾學成的。雖然孔子主張六藝 學教育。在歷代的科學考試中,只考寫文章、詩 調歌賦等,從未教過考過科技;天文曆法、建築 司歌賦等,從未教過考過科技;天文曆法、建築 司歌賦等,從未教過考過科技;天文曆法、建築 司歌賦等,從未教過考過科技;天文曆法、建築 章人才了。結果我們出了不少文學家,卻沒有科 學家。西方已經有機械了,我們還在騎馬乘轎;西方 已經用槍砲了,我們還在用弓箭。等到我們發覺 以後,雖謀求改進,然而已經落後太多不容易趕 以後,雖謀求改進,然而已經落後太多不容易趕 上列强了。

段時期裏,國家的處境最艱難,青年就學實在不證明,就年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府確實有決心要把全期,成年人也要受敎育;政府企業的人。

所珍惜。 己和現在的青年朋友,對我們國家今天的成就知而回想的目的不在發洩一己的感情,而在期勉自不已想的目的不在發洩一己的感情,而在期勉自是一件容易的事。回想起來,真是滿腹辛酸。然

### 四五鄉鎮一所小學

祖凌雲

是花在走路上的時間就有三到四個小時;路況也

圍地區惟一的樂器。除上音樂課時由校工抬到教 有一架風琴,那不僅是全校惟一的樂器,也是週 級小學階段,寫得不好的還要被打手板。全校只 了。書籍文具都是從縣城裏買來的,紙質不好 每學期仍要繳很多錢,那繳不出來的就只好輟學 是這一大筆費用,就迫使很多人上不起學。以後 時,除繳學費、書費外,還要繳童子軍服裝費,光 學生,較近的中午仍回家吃飯,稍遠的則在伙食 室裏供音樂老師用外,其他時間都是放在辦公室 有練習寫字的時間,而且還要呈給老師看。在初 上圖畫課時用的,其他寫作都是用毛筆。每天都 而且價錢很貴。一學期只發一枝鉛筆,那是專門 有的只吃一點早上從家裏帶來的乾糧。新生報到 季下雪天也不例外。住校的學生在學校裹搭伙 的孩子穿草鞋,還有一年四季都是打赤脚的,冬 有人穿過皮鞋;有錢人家的孩子穿布鞋,窮人家 不好,多半是泥路,有石板鋪成的少之又少。沒 團搭伙。那家境特別窮的,中午多半都不吃飯, 每月由家裹送米來,並按規定繳菜金。不住校的 ,只有老師們可以彈,學生是不准碰 一下的

### 八重樂教忽視體育

的可以唱得人熱血沸騰,哀怨淒涼的可以唱得人用。而那些歌的詞和曲作得都非常好,激昂奮發家裏也要唱,對激發民心確曾產生了相當大的作家裏也要唱,對激發民心確曾產生了相當大的作家與人後,抗戰歌曲大批出籠;特別是抗日戰爭爆發以後,抗戰歌曲大批出籠

子是寫不出來的。 心摧腸斷;其中有一些歌詞,沒有一點舊文學底

但却非常清潔整齊,花草也長得很茂盛 平時仍由負責的學生各自去照顧。故花園雖小 襄面有一項勞作課,那眞正是勞力工作,學校有 球,而又是校隊隊員的 閒玩,故大家最喜歡上體育課。期終考試時,每 時,喜歡打籃球的並不多,其餘的人就在教室外 牌球鞋的,那簡直就了不起,教人羡慕死了。那 時候打籃球並沒有運動衣,甚麼服式都有,甚至 手的老師和同學們,最喜歡在趕場天賽球,在大 人投三次籃,由老師任意評分,那平時喜歡打籃 然不够分配,好在學校也不重視體育;上體育課 麽多學生,如果大家都喜歡打籃球,一個球場當 有穿長袍的;脚上穿的多半是草鞋,能够穿回力 家的心目中,似乎會打籃球的都是進步份子。那 都有老百姓來看打球,趕場天尤其熱鬧;會玩幾 是泥土地面。人們對籃球都覺得非常新鮮,每天 個小花園,每一位學生分配一小塊土地,種花 除草、堆土、施肥,每週有正式課二至三次 運動是以籃球為主,只有一個籃球場,完全 一定得最高分。在課程表

讀書聲,不是小聲默唸,而是高聲朗誦,有的還證等,初級小學和高級小學都是一樣,只是高級小學的內容比較深一些,每一堂課只上半小時;上國文課。有些教歷史地理的老師也要求背誦,這下子就苦了,故上自修課時,教室裏全是一片遭下子就苦了,故上自修課時,教室裏全是一片,以學的內容比較深一些,每一堂課只上半小時;上國文課。有些教歷史地理的老師也要求背誦,

怪。算術是一門比較不受歡迎的學科,那缺乏數怪。算術是一門比較不受歡迎的學科,那缺乏數容細胞的人,再用功也學不好,每學期算術不及格的人最多。當然另外還有一種原因,那就是其他學科都可靠死背死記,考試時凡是背過的多半都記得,能記得就能答出來,而算術則是要臨時演算的;也有人把曾經演算過的「四則雜題」讀測能背誦的程度,考試時碰巧遇到相同的題目,就可得到高分,但這樣的人畢竟是少數。不過,九九乘法表則是每一個人都會背的。

### 胡姓老師盛氣凌-

也只有兩三位,而且是從來不跟男生交談的。 是初中畢業,初中畢業的多半是敎體育、童軍或 學作等。音樂和圖畫多半是由女老師敎,女老師 為員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 教員都另眼相看,因為是讀過書,認得字的女性 大特別喜歡到學校來看女教員,主要的原因是那 人特別喜歡到學校來看女教員,主要的原因是那 人特別喜歡到學校來看女教員,主要的原因是那 人特別喜歡到學校來看女教員,主要的原因是那

也是最可怕的人物;因為他總是穿得整整齊齊的學生的心目中,校長是世界上最了不起的人物,的聲望不够,再高的學歷也得不到那個職位。在歷也只需要高中畢業就行了。然而如果在地方上雖然是小學,但校長的地位却非常崇高,學

上聲色俱厲,無人不怕。不是駡,就是打。他有時也代老師上課,在講臺不是駡,就是打。他有時也代老師上課,在講臺,拿着一條竹板子到處走動,看到那不順眼的,

有一位重慶聯中畢業的胡老師特別值得一述

的,自以爲見多識廣,到這麼偏僻的地方來教書 老師因此也自視甚高,偏巧他又是在縣城裏長大 **送報喜的紅帖子,在大門外放鞭炮祝賀。那位胡** 然是人中之龍,鳥中之鳳。畢業時會有人往家中 學生們從來沒見過那種東西,只是好奇,對他講 和鐵軌,於是大吹火車輪在鐵軌上運行的情形。 些題外的東西。他去過北碚,看過運煤炭的火車 得目高於頂,不可一世;不論上課、訓話,都是 。那個時候 ,能够考入重慶聯中讀高中的 , 必 要是那時候就有噴射機,不知他將會如何自圓其 的學問都恆。其實他的那一套理論完全是胡謅, 揚得意,學生們也覺得胡先生真了不起,連飛機 故,螺旋槳產生的風力打在飛機的翅膀上,翅膀 飛機能飛上天空,完全是作用力和反作用力的原 的一切根本不懂。有一次他又講到飛機,他認為 說?最荒唐的是有一次他居然講起男女生理衞生 立即產生反作用力,於是就飛起來了。他講得揚 時將一位男學生叫起來痛駡一頓,說那位男學生 是不能公開談的。當他剛講到男女生殖器官之時 問題,須知在那個時代,那種地方,這個問題還 來了。他首先要求同學們必須開通,要正視這個 重慶聯中是當時很有名氣的學府,只有高中部 副輕視的態度。他教的是國文,但總喜歡講 面對這一羣土裏土氣的學生,於是處處都表現 女學生都低下了頭,男學生都羞紅了臉,他頓

(京中中也生了。(京中世界))(京中世

他從家裏帶來一副望遠鏡、一個留聲機,這

如此了不起,大學畢業的自然更了不起了。小,但靠近一點仍然聽得很淸楚,而且很好聽。小,但靠近一點仍然聽得很淸楚,而且很好聽。小,但靠近一點仍然聽得很淸楚,而且很好聽。小,但靠近一點仍然聽得很淸楚,而且很好聽。

# 鼓勵讀書創新風氣

大約是七七事變後的第二年,有好幾位高中

老師,教那些鄉下孩子唱歌,出童軍操。後來當老師,教那些鄉下孩子唱歌,出童軍操。後來當為不會再去讀中學,然而有高級小學畢業的學監督有限制,有的是已經結了婚的,這樣的人多半能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長,至低限度也可以當小學教能當鄉鎮長、當校長的,或者有高級小學畢業的學歷都不會再去讀中學,然而有高級小學畢業的學歷都不會再去讀中學,然而有高級小學畢業的學歷都不會再去讀中學,然而有高級小學畢業的學歷都不會再去讀中學,然而有高級小學畢業的學歷。

學生,人數最多也只有二三十人,跟私塾的規模 到適當的人,很多高級小學畢業的人居然當了校 各鄉鎮在鄉間增辦小型的初級小學時,因爲找不 育上總算一步一步地在向前移動。能够讀小學 那樣的師資,當然不會有好的效果,但在普及教 差不多,但教的書却是新式的課本。想像可知 長,同時也兼任老師,那種學校通常都只有一班 生。親友之間都喜歡標榜自己的子女讀書的情形 權有勢的人。所以,不要小看了那個時代的小學 與地方上當權的人士混在一起,不久也就成了有 多半都會被羅致去幫忙辦一些文書方面的工作, 才子,受人景仰和愛護,一致認爲如果把這樣的 拉去當兵。如果能考上中學,那當然是地方上的 而且又能讀到畢業,還有一種好處,就是不會被 煞的。因爲有太多子女進不了小學的門,讀書之 難,想像可知矣! ·· 「犬子今年是高小二年級,馬上就要畢業了! 人拉去當兵,實在太可惜了。那考不上中學的· 不要說畢業,光是這「高小二年級」就够人羨

# 讀小學難中學更難

不論公立或私立都要繳很多錢,私立的當然繳得不論公立或私立都要繳很多錢,私立的當然繳得一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天一百名。後來從淪陷區逃到大後方的青年一天天

### 縣城裏面或近郊,從偏遠鄉間去要走一兩百華里 更多,很多家庭負擔不起,但是能够考上就已經 好外,其餘兩所都很差,特別是那所私立中學, 米;那更窮一點的人家,就是由父親或兄長親自 腿走路,自己背書籍和小部份行李,另外請人挑 到校後繳米貸金;貧窮人家的子女則只有靠兩條 有錢人家的子女可以坐滑竿,請人挑行李書籍, 的路,往往是天不亮就動身,黃昏後才能到達 不容易了,無論如何也得去讀。於是有告貸的, 着一行字「正在拿你」,看了好不怕人!還有人 常老爺全身都是白色,戴着一頂高帽子,手上拿 薩,但仍然怕鬼。廟裏面別的菩薩都搬走了,惟 是設立在城隍廟裏的。那些辦學校的人,不怕菩 大部份人都必須住校。學校的設備除縣立中學較 來挑。只有少數離學校較近的人可以住在家裏, 有賣糧食的,甚至有賣田產的。第二,學校都在 着扇子,扇面向外,像與人打招呼似的,上面寫 獨城隍老爺、無常老爺和鷄脚神不敢移動。那無

 不是不知道,而是無暇去計較了。

有學校可進,有書可讀;環境不好,生活艱苦,個時候,一個個却樂不可支,因為所追求的只是

# 生活艱苦眞正讀書

的措施是每天只吃兩餐,上午的一餐是在十點鐘 飽飯!至於醫藥衞生更談不上了,連紅藥水、碘 華里,幾乎一直是在走路,只是爲了要吃那 星期天晚上再回到學校。有的人往返要走一兩百 撐,等到星期六下午下課後趕同家去飽吃一頓, 裏比較富有的可以吃零食,那貧窮的只有咬牙苦 愈看愈矮小,視力模糊;有時餓得全身發冷。家 課時精神恍惚,注意力無法集中,講臺上的老師 營養,連撐飽肚子都有問題,經常感覺饑餓,上 將其沉到碗底,於是也變成稀飯了。不但談不上 乾飯,但飯內有很多稗子、沙石,必須加入米湯 酒一類的東西都沒有,一旦生病,小則任其自癒 而且是吃稀飯,一大碟蠶豆,或者一大碟豆芽 就算是菜了。下午的一餐是在四點鐘,雖然是 因而米價甚貴,全國都在節衣縮食。學校採取 重則只有囘家去。 民間稻穀欠收,兼之要加繳軍糧,運往前線 一頓

坐在教室裹冷得發抖,聽課的效果當然會打折扣衣的,便在裏面加短棉衣或夾衣。下雪的天氣,還可以穿。冬天加上一件棉大衣,那做不起棉大要求做得大一些,長一點,以備第三年人長大了都不講究,一套制服要穿三年,第一年訂做時就

中學的實驗室可以做一些簡單的實驗,能提高學 則只有教室,平時除敎科書外,任何參考書都沒 目。只有縣立中學有圖書館和實驗室,私立中學 亮,而每一位學生花在上面的錢也不是 的照明全靠各式各樣的燈,當然沒有電燈那麽明 光亮較强,但有一種怪味。夜間自修時,敎室裏 燈價錢便宜,但煙濃味重;另外有一種電石燈, 是點桐油燈,有一種用乾竹枝膠松油做成的松油 有重慶和附近少數縣城有電燈,絕大多數城鎮都 這個名稱,一般人都叫草紙,紙質非常粗糙 生紙都必須珍惜使用。那時候似乎還沒有衞生紙 鋼筆要很多錢,一枝鋼筆也要用很多年。一張紙 的老師有外省人,也有四川人,一般說來,外省 他用常熟人的讀法發音,可真害人不淺。教英文 語,全是方言發音。有一位國文老師是江蘇常熟 白話文的,極力反對文言。最糟的是都不會講國 的曾是滿淸時代的秀才,還有點過翰林的。對文 習興趣。老師的素質參差不齊,敎國文的老師有 有,理化課也只能學到書本上的一點東西。縣立 、一本練習簿都很珍貴,因爲樣樣都缺乏,連衞 人,學問很好,有些不常見的生字,學生們跟着 和詩詞歌賦確有一套特殊的見解;也有只會講 寫英文需要用鋼筆,買一枝寫起來不刮紙的 一筆小數 。只

說,城隍殿內每天深夜都有問案和打板子的聲音

實在是太糟糕了,如何讀得下去?然而,在那在那樣的環境裏讀書,如果用現在的眼光來看

的。 句子都分不出輕重音來,就像說四川話那麼平平 籍的老師教得較好,四川籍的老師不論讀單字或

### 能升高中便很光彩

全縣只有兩所高中,很顯然的,初中畢業以

了。比較普遍的私菜是油辣椒,那是利用辣椒粉 幾位高中學生,假期中趕場時任何人都會另眼相 套高中制服特別教人羡慕,在一個鄉鎮裏難得有 地方去考。能讀高中,不論學校好不好,同到家 後,又有很多人被迫輟學,成績好的仍可到別的 甚麼營養,但能塞飽肚子。 加鹽放在芥子油或黃豆油裹炸熟,吃起來特別下 豬肉的湯,俗話叫油水,再撒點鹽進去,就有味 頭放入開水中攬動一陣,於是看起來就像是煮過 用布包紮在一根竹竿頭上,湯燒開以後,將竹竿 那是伙伕耍的花招,他將一塊未經炸過的豬油, 蔬菜,每週打一次牙祭(吃肉),一人也只能吃 。生活上仍然很苦,吃飯時六人一桌,只有一樣 備上仍然不够,圖書館、實驗室也只是有名無實 立高中好,至少比私立高中要好一些,然而在設 高中,比較起來算是很好的了,雖然不一定比縣 雜費、書籍費也要貴得多。筆者當年讀的是省立 那就份外麻煩了,走路、坐船要花兩天的時間。學 的。能讀高中固然很好,但若必須去外縣市讀 看。不過,一人也只有一套,而且也是要穿三年 鄉都是很光彩的。讀高中要接受軍事訓練,那 ,只要有這一樣菜,就可吃三、四碗飯,沒有 一兩片豬肉。平常喝的湯裏面可以看到油跡

生狀況也就可想而知了。用。故雖然是住在長江邊,用水卻並不方便,衞用。故雖然是住在長江邊,用水卻並不方便,衞及有自來水,河水混黃,須先用明礬沉澱才能取

### 知半解容易滋事

照理講,中學生都是很有學問的,應該專心經書;然而,實際上不論高中或初中學生,都正別是在一知半解的階段,加上血氣方剛,很容易問事。是故幾乎每一個學校裏都有管數上的問題,嚴重的打老師、鬧學潮,或者學校與學校之間打架。學校當局能管的則管,管不了的則任其自然發展,因此使敎育的效果大打折扣,有不少高中畢業的學生徒具虛名,當然也有成績很好的。凡是成績好的就有希望讀大學,便不了的則任其自然發展,因此使敎育的效果大打折扣,有不少高中畢業的學生徒具虛名,當然也有成績很好的。和社會地位。大學雖然不多,但希望讀大學的人和社會地位。大學雖然不多,但希望讀大學的人和社會地位。大學雖然不多,但希望讀大學的人類,不可以表表。

惠全忘記了。有了伙食津貼不但不知感謝,還要据的發生偏差,就將政府對培植大學生的所有恩法來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還送來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還送來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還於來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還沒來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還沒來。在各中學裏也有這種情況,不過中學生還

知識青年從軍,絕遊行示威,搞吃光運動

日仍然是值得警惕的。

中事上來檢討,當年政府對中小學的教育投資收件事上來檢討,當年政府對中小學的教育投資收件事上來檢討,當年政府對中小學的教育投資收件事上來檢討,當年政府對中小學的教育投資收

# 今日學生得天獨厚

今天的復興基地,與抗戰時期的大後方相比,可以說是讀書人的天堂。當年的過來人都會覺得,現在的讀書人是得天獨厚,是在享受讀書。得,現在的讀書人是得天獨厚,是在享受讀書。華者去過馬祖和東引,在那麼偏遠的島嶼上都有中學,校舍都是鋼筋水泥建築,師資好,設備完善。至於本島,已是有目共賭的事實,甚麼樣的學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有學校都有,只要不過份挑剔,都有學校可進,有別說是一個人工學,是一個人工學,也不必涉水登山,何等自在!人在福中要知福,追求完美是人的天性,然而對目前所擁有的也必須知道珍惜。

國力的四大要素是思想、經濟、軍事和政治 的成就。(時代文摘創作稿) 國力的四大要素是思想、經濟、軍事和政治 國力的四大要素是思想、經濟、軍事和政治 國力的四大要素是思想、經濟、軍事和政治